



Бабаяуртовские
ВЕСТИ

БАБАЮРТНУ ЯНГЫЛЫКЪЛАРЫ

№26 (8870)
жумагюн
21 июнь
2019 йыл

Газета выходит
на кумыкском и
русском языках

Районну жамият-политика газети

Газет 1935-нчи йыл апрель айдан тутун чыгъарыла

Даниял Исламов провел очередной личный прием граждан

Накануне, исполняя обязанности главы муниципального района Даниял Исламов провел очередной

Даниял Исламов взял под личный контроль.

Также, в ходе приема исполняющий



личный прием граждан.

В ходе приема Даниялом Исламовым было принято 11 жителей района и делегаций.

Бабаяуртовцев волновали вопросы трудоустройства, земельных участков, оказание социальных услуг и пособий инвалидам.

С каждым из них Даниял Исламов провел основательный разговор, подробно объясняя, чем может помочь администрация. Всем заявителям была оказана соответствующая помощь. Решение вопросов, поднятых на приеме,

обязанности главы Даниял Исламов встретился с бронзовым призером первенства Европы среди юниоров в весовой категории 125кг. Испания 2019 — Исламом Абуевым.

Как отметил, Даниял Исламов в спорте всегда выигрывают сильнее и только благодаря своему упорству, трудолюбию и стремлению можно добиться поставленной цели.

Макка Качакова.

Баш иебиз, унутмагъан юреклер

**Июнь айны исси тангын топ тавуш,
Янды фашист самолётлер-къаракъуш.
Намарт душман Ватаныма чапса да,
Яшыртгъынлай, йылан йимик хапса да.**

**Гъеч болмады, фашист къавум утмагъа,
Тынгла наслум, айтагъаным мен сагъа, -
Дёрт йыл бою дав майданда ябушун,
Совет Солдат муна, бизге - табушун!**

**Игитлигин айтса битмес йыллагъа,
74 йыл гюл салына сынлагъа.
Кемимеген о Солдатны абуру,
Шогъар шагъат - эсделик таш къабур.**

**Биз Солдатгъа «шыплыкъ» минут билдирип,
Баш иебиз, унутмагъан юреклер.
Бизин учун жанын берген эрлеге,
Эсделикге, оьсе, - яшнап, - тереклер!**

Эльмурза ТОНАЕВ.

Память нашу не стереть с годами

22 июня 1941 года. Страшная дата. День, когда для миллионов жителей нашей огромной страны рухнули все планы на будущее.

Самая короткая ночь России, ночь мужества, воли, бесстрашия.

Ко дню памяти и скорби у Монумента Неизвестного солдата сотрудники администрации, жители района собрались на траурном митинге, чтобы почтить память земляков, павших на фронтах Великой Отечественной войны.

Память людей об этом печальном дне должна передаваться из поколения в поколение. Об этом сказали все выступающие – это заместитель главы Бабаяуртовского района Абусалим Абсаламов, глава села Бабаяурт Нурутдин Нурутдинов, военком Бабаяуртовского района Ажиахмед Алимуратов, поэт Эльмурза Тонаев, который прочитал стих собственного сочинения.

От имени исполняющего обязанности главы района Данияла Исламова выступил заместитель главы Абусалим Абсаламов.

дата в истории России.

Началась Великая Отечественная война. Она длилась 1418 дней и ночей. Это было одно из величайших испытаний в истории страны. Решалась не только судьба нашей страны, но и будущее мировой цивилизации.



Более 3 тысяч земляков – Бабаяуртовского района уехали защищать свою родину, и только каждый третий вернулся домой.

Преклоняясь перед мужеством наших дедов и отцов, гордясь ими, свято храня в своих сердцах память о великом подвиге в годы войны, мы не должны забывать, какой ценой было заво-



«Есть события в истории нашей страны, которые останутся в памяти людей даже спустя десятилетия, а время с возрастающей силой подчеркивает их величие.

Дорогие односельчане! На календаре 22 июня – День памяти и скорби был установлен Указом Президента Российской Федерации от 8 июня 1996 года.

22 июня, пожалуй, самая печальная

евано наше право на труд, на мирную жизнь, на счастье!», — сказал А. Абсаламов.

Все участники этого печального события почтили память бабаяуртовцев, погибших в те страшные годы, минутой молчания.

Макка Качакова.

«ДП» ДЛЯ МУНИЦИПАЛЬНЫХ СМИ

ИЮНЬ 2019 г., № 20 (257)



«Я благодарен дагестанцам за их позицию...»



В четверг Президент России в очередной раз отвечал на вопросы жителей страны. На начало «Прямой линии с Владимиром Путиным» поступило более 1,5 миллиона вопросов, они поступали и в ходе прямого эфира. Предлагаем вниманию читателей наиболее волнующие россиян вопросы и ответы на них главы государства. Подчеркнем, что и вопросы, и ответы приводятся в сокращенном виде. Стенографический отчет прямой линии публикуется на сайте kremlin.ru.

Вопрос: Многие проблемы в стране должны решить национальные проекты. Все о них говорят, но люди, в общем-то, не очень понимают, что такое национальные проекты, к чему они приведут. Вообще, толк от них какой-то будет?

Ответ: Да, разумеется. Это то, вокруг чего строится вся наша работа сегодня. Собственно говоря, работа-то строится вокруг человека, но для того, чтобы добиться максимального результата для наших людей, для наших граждан, для развития экономики, мы организовали работу в рамках так называемых национальных проектов. Конечная цель всех этих мероприятий заключается в том, чтобы поставить экономику на новые рельсы, сделать её высокотехно-

логичной, повысить производительность труда и на этой базе поднять уровень жизни наших граждан, обеспечить безопасность нашего государства на длительную историческую перспективу. И поэтому мы разделили все эти направления – не по степени важности, а по степени того, что должно следовать за другим, имею в виду распределение ресурсов.

Это была большая работа. Прежде всего нам нужно было понять, за счёт чего мы будем добиваться этого результата, где источники финансирования тех мероприятий, которые должны обеспечить государство.

К сожалению, в том числе Правительство пошло и на повышение НДС с 18 до 20 процентов. Это, повторю, в том числе для того, чтобы наполнить государственный бюджет, сделать первые шаги, которые за государством обязательно числятся – это развитие инфраструктуры.

Повторю ещё раз, к сожалению, пришлось пойти на такие не очень, скажем, приятные меры, но мы изначально рассчитывали, что это может и обязательно приведёт к неблагоприятным, условно, последствиям на очень короткий промежуток времени. В целом Правительство, Центральный банк оказались правы, и на полгоду у нас, к сожалению, подросла инфляция.

Здоровье людей - один из основных показателей

19 июня под руководством Артёма Здунова состоялось заседание Правительства Дагестана. Как сообщает пресс-служба Администрации Главы и Правительства РД, на нем были обсуждены три вопроса.

Первый касался проведения кадастровой оценки объектов недвижимости. Артём Здунов, предвзято обсуждение, напомнил, что республике предстоит оценить свыше 1,6 млн объектов, и сделать это нужно в кратчайшие сроки – до конца текущего года. «В понедельник стартовало большое мероприятие, считаю, что всероссийского масштаба, на которое приглашены ведущие специалисты и экспертов, тех, кто сталкивался с этой проблемой и занимался кадастрированием земель в сложных оперативных условиях», - сказал он.

О том, как в республике организована работа по кадастровой оценке объектов, рассказал министр по земельным и имущественным отношениям Агаграм Кагиргаджиев.



Он напомнил, что проведение кадастровой оценки регламентировано Федеральным законом № 237-ФЗ «О государственной кадастровой оценке», а порядок проведения данной процедуры – соответствующим приказом Минэкономразвития РФ.

«Всего в 2019 году, как уже было отмечено, нам предстоит оценить 1 млн 664 тыс. объектов, из них объектов капитального строительства – 702 тысячи, земельных участков с категорией «земли сельскохозяйственного назначения» - 140 тысяч, земельных участков

с категорией «земли населенных пунктов» - 822 тысячи.

Как следует из вышеуказанного федерального закона, кадастровая оценка земли проводится по решению исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации. В Дагестане таким органом является Минимущество, которое наделяет полномочиями, связанными с определением кадастровой стоимости, ГБУ РД «Дагтехкадастр». Государственный надзор за проведением данной оценки осуществляет Росреестр, - проинформировал глава ведомства.

Он подчеркнул, что очень важно и принципиально, чтобы оценка была справедливой и честной. «Что касается спра-

ведливости, то здесь отмечу, что рыночная оценка является основным критерием, к которому мы должны приближаться. Государственная кадастровая оценка должна быть разной в горных, равнинных районах, крупных и малых населенных пунктах», - пояснил А. Кагиргаджиев, подчеркнув при этом, что при проведении государственной кадастровой оценки на территории Дагестана к каждому муниципальному образованию будет применен индивидуальный подход.

Дагестан в ожидании туристов

Недавно один из федеральных телеканалов показал репортаж. На улицах Москвы людей спрашивали, где они собираются провести предстоящий отпуск. Одна женщина заявила, что в самой России красивых мест полно, она хотела бы провести свой отпуск в Дагестане. А ей республику посоветовали ее знакомые, вероятно, недавно побывавшие здесь.

Вот так, по крупицам, и накапливается туристический имидж того или иного региона. Будем надеяться, что придет не только эта женщина, но и тысячи других. Вопрос в том, насколько мы сами готовы к наплыву туристов.

К примеру, соберется группа людей и решит приехать в Дагестан. Что ждет гостей? Разными отелями с россыпью звезд уже никто не удивишь. Многие предпочитают отдохнуть вдали от городской суеты. Что мы можем предложить такой группе туристов? Да хотя бы гостевой дом в селе Заиб Ухнахского района. Здесь предприниматель Магомед Сулейманов несколько лет назад построил гостевой дом, рассчитанный на семейный отдых. Но перспективы, связанные с ростом количества туристов, заставили предпринимателя пересмотреть свои планы. Сейчас гостевой дом рассчитан на круглогодичный отдых и может принять до 30 туристов. И таких гостевых домов в наших горных районах десятки.

В горах есть что посмотреть. И не только людям, родившимся на просторах Великой русской равнины. Чего стоить хотя бы те же Карадагская теснина – уникальный памятник природы. Правда, мы только сейчас начали подумывать над тем, чтобы создавать вокруг таких мест хоть какую-то инфраструктуру. Жители села Карадаг недавно обратились к руководителю Минтуризма Дагестана Расулу Ибрагимову с просьбой помочь в создании инфраструктуры.

В минувшие выходные Председатель

Правительства РД Артём Здунов побывал на строящемся у Сулакского каньона туристическом хабе. Несмотря на то, что официальное открытие хаба пока не было, у отдыхающих он пользуется популярностью. Туристы уже имеют возможность отдохнуть по дороге и пообедать в комфортных условиях. Здесь же они могут купить сувенирную продукцию, изделия дагестанских мастеров, продукцию местных сельхозпроизводителей.

И таких хабов в Дагестане будет восемь - в Казбековском, Буйнакском, Унцукульском и других районах. Контейнеры уже доставлены, идут монтажные работы. Здесь установят знаки туристской навигации, оборудуют парковки, пункты питания, благоустроят прилегающие территории и подъездные пути к местам отдыха. Полностью проект по созданию хабов планируется завершить в июле этого года.

Артём Здунов проинспектировал также ход строительства аналогичной площадки, которая будет создаваться близ поселка Шамилькала в Унцукульском районе.

Туристическая отрасль довольно консервативна, тропы натоптываются годами. Какие бы условия мы ни создавали туристам, какими бы уникальными возможностями республика ни располагала, ими будут пользоваться лишь единицы до тех пор, пока мы не научимся рекламировать все это, продвигать свои услуги. Должны быть установлены деловые контакты с российскими и зарубежными туроператорами. И в этом отношении лёд, как говорится, тронулся. Недавно министр по туризму и народным художественным промыслам РД Расул Ибрагимов встретился с исполнителем директора Ассоциации туроператоров России Майей Ломидзе и рассказал о туристическом потенциале республики и принимаемых мерах по его развитию. Со своей стороны Майя Ломидзе предложила определить наиболее актуальные туристические маршруты республики для того, чтобы популяризировать их в российском туристическом сегменте.

Виртал – мужественные джигиты



Мечтать о сцене и творческой профессии заслуженный артист Дагестана Алигаджи Шамхалов стал с того дня, когда в далекой своей юности увидел в родном своем селе Кулушацк Лакского района выступление известного по тем временам актера Лакского театра Садыка Магомедова, которого в народе прозвали дагестанским Райкиным. Когда он приехал, все село от Дома до Дома культуры, чтобы увидеть игру любимого артиста. Его талант восхищались все. Видя это, Алигаджи грешил о том дне, когда и он станет таким же талантливым и будет радовать публику.

Вера в свою мечту и упорная работа над собой сделали свое дело. Начав с юных лет самостоятельно, по наитию постигать тонкости вокального исполнительства и игры на народных инструментах, он вскоре понял, что нашел свой путь.

Родители к моему увлечению музыкой относились без особого энтузиазма, хотя сами и выступали на сельских праздниках. А вот бабушка поощряла, говорила: «Ты молодец, у тебя все получится», - улыбаясь, делится Алигаджи.

Как оказалась, мудрая бабушка видела наперед будущее своего внука. Сегодня Алигаджи Шамхалов – известный в род-

ном районе музыкант, виртуозно играющий на аккордеоне, барабанах и мандолине, автор множества песен, руководитель вокального коллектива «Виртал». На протяжении многих лет он является художественным руководителем ЦТКНР селения Кумух. А недавно за кропотливую и многолетнюю работу по сохранению и популяризации народной культуры артист удостоился почетной республиканской награды – звания лауреата премии «Душа Дагестана».

Его творческий дебют состоялся в 16 лет. В один из дней односельчане провожали сына в армию. Это дело отмечалось с размахом в ауле.

«Алим адам элли ярыкь чырагыдыр» дей кумукълар. Шо кумукълар айтыв Россияны илмулар Академиясыны член-корреспонденти Агьмат Ибрагимович Османовгъа бек кыйыша. Айтгъаным, ол янгыз анадаш Бабаюрт районубузну туюгол, савлай тав эли – Дагыстанны ярыкь чырагы болуп токтагъан десе де кьопдурут болмас.

Мен Агьмат Османовну гъагьында эшитгенде, инг башлап гъз алдыма терен



билимми, ону йимик оърлюкге етишген адамырыбызда болагъан оьктемлиги булагъы алимми гъз алгъа гелтирген эдим. Гъабас...

Магъа Агьмат Ибрагимович Османов булан таныш болмагъа гъалиден он йыллар алда насип болду. Тахшарыбыз, гъзел Магъачкъалыбызгъа барып, шо йылларда РАН-ны Дагыстан илму центри тарихи, археология ва этнография Институну директору болуп чалышгъан Агьмат Османовну иш кабинетини эшиг къакъгъанда, ичден таба ол таза ани тилинде «Иригиз» дегенде, тѳбем аршлагъа чы чыкъмагъандыр. Неге туюгол де, Дагыстан пачалыкь университетде окугъундан б йиллы боюнда гъатта бизин кумукъларыбыз бизге, кумукъл студентлеге, кѳбюсю гъалда рус тилде сѳйлѳгени унутулмагъан. Оьзюню илму ѳлуна Дагыстанны тарихине байлаву юзлер булан илму ишлер язгъан, онлар булан китаплар чыгаргъан рус тилде къатнашгъан, русча ойлашгъан Дагыстанны илму тарихинде уллу гъарп булан толу койде язмагъа ярайгъан алимми биз бизге

асил кумукъл тилибизде сѳйлежек деген ойдан мен арек эдим. Тек янгылшыдым. Ол мени булан оьтгерген 3 сагъатдан да артыкь лакъырында бир сама да рус сѳзюню кьолламады, шону булан оьзю учун ана тили гъаман да алдыны ерде болажакъны ташдырды.

Агьмат Османов 1935 йылда апрель айны 1-де Бабаюрт районуну Шаву юртунда тувгъан. Агьмат Османовну яшлыгы да дав ва давдан сонгъу ач ва тарчыкълы йылларында оьте. Уллу Ватан давну биринчи йылында ата-сѳюлю койде фронтгъа гете ва ол 1942-нчи йылда Керчь бойда юрюлген къыргъылыз давларда кьочкакь койде жан бере. Янгыз къалгъан ананы инбашларына тошген кыйылыкъ уланы Агьматны да чакъсыз уллу эте. Балаки, шо кыйыин яшав Агьмат Османовну гележегине де тасъир этгендир.

Дав ювукь болгъан сайын, юртлардагы яшав да кыйыин бола. 1942-нчи йылда Бабаюрт районуну юртла гѳчюрюлмеге башлай. Шо йыл Агьматны анасы оьзюню уягълюсю булан Герменчик бойда ерлешген гичичрек къотангъа гѳче. Шонда Агьмат Османов биринчилей школану посагъасындан абатлана. Оьзюню гиччилиги

не де къарамай, колхозда загьмат тѳеген анасы булан Агьмат да школадан къыитгъан сонгь колхозгъа ише бара, оьзюню кьолундан гелеген кѳмегин этмеге къаст къыла. Шолайлыкъда дав да бите. Давдан сонгь Агьмат Османов уланы уягълюсю гене Бабаюртгъа, ондан таба Хасавюртгъа гѳче.

Ашлайына тул къалгъан къатынлагъа янгы яшав башламагъа тынч болмагъан. Агьматны анасы да оьзюню къатылу кьоллары булан авлетлерин тойдумаргъа, гийиндирмеге къаст къыла туруп, яшлыгын тас эте. Яшав шартлагъа гѳре, 1948-нчи йылда Агьмат анасы булан Къыргъыстангъа, анасыны эркярдашыны анына гете. Ватанынны йыракъда 5 йыллар яшав, 1953-нчи йылда олар гене Хасавюртгъа, сонгь Бабаюртгъа къайталав ва онда орта школану тамамлай.

Гъар адам школану охуп битген сонгь, оьзюню юрегине ювукь касбугъа ес болмагъа сѳеген адат, – дей Агьмат Османов. – Мен бусам асгер опуракъны гиймеге умутлу эдим ва шо умутум булан Бакудеги оьр дав училищеге кагъызларымы

бердим. Тек онда насип болмады. Шо умутум булан Ростов, Сальск шагъарларда да болдум. Амма буюрмагъан ашны ашап болмай дегенлей, бошуна заманымы да йиберип, бар-ѳкь харжымы да харжап уйге къайдым.

Юртуна къайтгъан сонгь да, охувгъа гъасиретлик таймай. Юрту яшлану таклифлерине гѳре, ол оьзюню гючюну Магъачкъаладагы пачалыкь институтда термеге токташа. Эсде ѳкъдан, экзаменлени яхшы берип, ол 1954-нчи йылда эсгерилген оьр охув ожакъны тарихи факультетине тоше.

– Кысымат язгъанны гѳрмесе амел ѳкьну мен шо заман англадым, – дей А.Османов. – Оьзюм де билмеген койде, къысыматым мени терен сырлы тарихни ѳлларына гелтирди. Арадан йыллар геттен сайын, мен шо яш вакъитим эсгере боламан. Тек магъа Яратгъаным шу къысыматын бергенге разимен.

1958-йылда Дагыстан пачалыкь институт университетге айлана ва шо йыл Агьмат Османов университетни биринчи битдирген яшлану арасына къошула. Тав элине оьр билимми яшѳрюмлер гъава йимик гереги эслене. Янгы университетни битдирген Агьмат Османов да шолайлыкъда ЦК КПСС-ни марксизм-ленинизм институтуну Дагыстан бѳлюгюне чакъыр-ыла. Эсгерилген институтда янын салып ятмай чалышгъан яш специалист 1960-нчи йылда Дагыстанны ВЛКСМ-ини обкомуну гѳчюрюле. Буса да, ол янгыз бир билим булан дазулана сѳймей. Оьрде токтагъан ѳлбашчылану таклифине гѳре, ол Москвадагы оьр партия школагъа тоше ва 1966-нчи йылда эсгерилген школану тамамлай.

– Москвадан къайтгъан сонгь, оьр партия билимми мени Дагыстанны обкомуну чакъырдылар, – деп хабарлай бизин булан Агьмат Османов. – Шо вакътиде мен буюн ѳлбашчылыкь этеген институтдан да чакъырыл гелди. Яшдан берли илмугъа гъасирет магъа кѳп ойлашмагъа тошеди. Гъакимиятны тар кабинетлеринде юрюнюю мен илмуну гегг ѳлуна гѳнголлоу койде алышдырдым.

1966-нчи йылдан 1992-нчи йыллагъа ерли Агьмат Османов СССР-ни Илмулар Академиясыны Дагыстан бѳлюгюню тарихи, тил ва адабият институтуда гичичи ва уллу илму къуллукъчу, илмугъа къарайгъан директорну орунбасары болуп чалыша. 1969-нчи йылда ону «Дагыстан партия къурумлары кулакланы клас гъясалда ѳкь этивдеги ябушуву» деген темагъа язылгъан илму ишине оьр къыймат бериле ва ол тарихи илмуланы кандидаты деген сыйлы атгъа ес бола.

Йылдан-йылгъа ол илмуда алгъан

ѳлун геггешдире, толумлашдыра. Алим гъисалда ол шо вакъитлерде Дагыстанда юрюлген экономика сясатдан арекде токтамай, терсине, ону уьстюнде ишлей, сынай, ахтара. Шо ишни натижасында, ол 1980-нчи йылда «Темиркъызыкь Кавказны Милли районларында янгы экономика сясатны тарихи сынаву (Дагыстан АССР-ни мисалында)» деген темагъа докторлукь иш яза ва илму совет ону ишине оьр багъа бере.

Артдагы вакъитлер ол аслу гъалда Дагыстанны тарихинде алтын гъарплар булан язылгъан белгилли дагыстанлылар: Алибек Тахо-Години, А.Данияловну, Н.Самурскийни ва оьзгелерини яшавун ахтарып, илму макъалалар язгъан, китаплар чыгаргъан. 2009-нчи йылдан буюнлуге ерли ол Россияны илму академиясыны оьчусу болуп чалыша, элибизин, халкъыбызны тарихин ахтарында тенгсиз къошум эте.

2008-2011-нчи йылларда Россияны Илму академиясыны Президиумуну «Россия тарихи-маданият вируслиги варупкъ байлыгы» деген юрюючюлю ахтарып программаны «Бырыны заманлардан 20-нчи асруну боюна ерлиги Дагыстанны халкълары: жамият-экономика ва демократия гъалар» ва Дагыстанны тарихинде давлар ва оланы демографиягъа таъсири. 1901-1945-нчи йыллар» деген проектлени башын тутуп ишлеген.

Бусагъатгы вакътиде Агьмат Османов «Дагыстанда гючювл сясат тарих ва гъалиги заман» деген программаны авторларыны коллективин башын тутгъан, оьзю суюп танлагъан касбусун узата.

Оьзюню яшавунда дав йылланы ачылыгъын да, къыйынлыгъын да гѳрген, совет уьлдеге оьр билиммеге ес болгъан, янгыртывн дѳворюнде эшме башлагъан «еллеге» бойсынмагъан Агьмат Османов янгы Россияда демократ аралыкъланы болдурувун четим маъсалабарыны уьстюнде де ишлей, ахтара. Гъар тюрлю оьр атлагъа ес болгъан, бир-нече илму академияланы члени, тарихи илмуланы доктору, профессор Агьмат Османов оьзюню яшавун янгыз оьзю учун туюгол, бары да Дагыстанны халкълары учун яшгъан деп толу койде айтамагъа ярай.

– Мен инг башлап халкъым учун яшагъанман, яшайман, – деди бизин ѳлугубувубуз ахырында уллу оьктемлик булан алим Агьмат Османов. – Буюнго кыйыныкълыкъда да къарамай, мен азиз кумукъл халкъыма умутларына етишкеге къаст къалмакъны ерайман. Умут ѳлмей. Мен гетсем де, халкъым яшасын!

Герейхан ГЪАЖИЕВ.

Ветеранланы Совети де ягъада турмай

Узакъ къалмай районну жамиятыны уллу шатылыкь байрамы – районну 90 йыллыгы оьтгерилме герек. Шо агъвалатгъа районну бары да идаралары ва къурумлары гъазирлик гѳрегени район газетни бетлеринден таба берилеген маълуматлар да шагъатлыкь эте. Ветеранлары район Совети де ягъада турмай, оьзлени материалларын район газетни бетлеринде басмадан чыгъара.

Июнь айны 13-де район Советни ветеранларыны гезикли жыйыны оьтгерилди. Советни председатели Адиль Шамшитов жыйыны ачды ва оьзюню аслу мураддин аян этди:

–Елдашлар! Узакъ къалмай районну 90 йыллыкь юбилейин ва Уллу Уьстюнлюкю 75 йыллыгын оьр даражада оьтгерме, шо байрамланы оьтгеривде сизин къошумугъуз да болма герек. О маъсаланы чечивде нечик ойлашасыз? – деди.

Сѳз Яраш Жумакъазиевге берилди. Ол районну гъагъында кѳп маъналы маълуматлар гелтирип, жыйылгъан-

ланы тергевон тартды. «Халкъымы къысыматы» деген шырфусун охуп, инкъылапдан шу гюнге ерли районну халкъы гѳрген шаты гючлени, давну йылларында районну ватандашлары элин якълап этген кьочакълыкъланы гъагъында тындырыкълы койде сѳйледи.

Сонгь Расул Батырханов оьзюню сѳйлевюнде районда оьтгерген йылланы эсгере туруп, Уьстюнлюкге багъышлангъан «Ким къалгъан?» деген шырфусун охуду ва эки де байрамны оьтгеривде оьз къошумун этежекге сѳз берди. Юрт администрацияны башы Нурутдин Нурутдинов да сѳйлеп, районну юбилейине байлавлу болуп, юртну янгы орамларына атлар берилгенни гъагъында айтды.

Эльмурза Тонаев де Уьстюнлюкю 75 йыллыгына районну театрыны артистери булан бирге «Намус къайда, ягъ къайда?» деген оьзю язгъан асарны уьстюнде ишлеп турагъанын эсгерди, сонгь «Белгисиз солдат» деген

шырфусун охуду.

Магъа сѳз берилгенде, 1957-нчи йылда Магъачкъалада болгъан гючлерим, онда денгиз ягъадагы паркны къапаларыны уьстюнде республиканы Макътав доскасында «Бабаюрт район» деген раманы гѳргеним эсиме гелди. О ерге мени районумну аты негъакь язылмагъан, районну бары да колхозларыны, совхозларыны къуллукъчулары, муаллимлери, юрт хозияствону башын тутгъан адамларыны етишген уьстюнлюкери саялы экени ачыкъ болду. Тамазатѳбели, 50-нчи йылларда Ленинни атындагы колхозну председатели Гъажибек Шугъайбов, яшлай давгъа гетип, ондан къайтгъан сонгь Кировский колхозну председатели болуп ишлеп тургъан Жамалдин Алиев, адильянгюртлу Кырымсолтан Пашаев, Магъаммат Прокопенко, Бади Абдурахманов, школану директору Абдулмажит Даудов, Хамамятурдан Ленинни ва Октябр инкъылапны орденлерин алгъан Ягъуп Бекишев, За-

гьмат Кызыл байракъгъа ес болгъан Латип Шагьманов, Социалист загъматны игити люксембурглу Мамат Батраев, узакъ йыллар райком партияны биринчи секретары болуп тургъан Магъаммат Къурманкаев, Сайпит Алыпкъачев, Биярслан Кысымов, Вайдулла Шайыбов, Теляярлы Мамашев, Инсан Ибрагимов, Ажеп Хангишева, Муминат Гъажиева, Абидат Абасова, Ильмухан Кагерманова, Абдулвагъап Аскеров, Али Аскеров ва олай башгъаларыны къайратлы загъматны саялы бизин район шу Макътав доскагъа салынгъан эди.

Жыйыны ахырында оьзюбюзю таклиферибизни уьстюнде ишлеп, эки де байрамны маъналы оьтгермек учун районну башчысыны заманлыкь борчларын кютеген Даниял Исламов булан ѳлукъмакъ деген къарар чыгъарылды.

Бадиюр ГЪАЖИМУРАТОВ, загъматны ветераны, Хамамятур.

01 сообщает

Надзорно-профилактическая операция «Школа-2019»

В целях повышения уровня противопожарной защиты на объектах образования, а также эффективности надзорно-профилактических мероприятий на вышеуказанных объектах, на территории г. Кизляр, Кизлярского и Бабаюртовского районов в период с июня по сентябрь 2019 года проводится пожарно-профилактическая операция «Школа - 2019».

В связи с проведением данной операции на территории г. Кизляр, Кизлярского и Бабаюртовского районов проводятся плановые и внеплановые мероприятия по пожарной безопасности, где особое внимание уделяется

на состояние подъездных путей и путей эвакуации людей из зданий, на запасные эвакуационные выходы, наличие и исправность установок автоматической пожарной сигнализации и систем оповещения людей о пожаре, состояние наружного и внутреннего противопожарного водоснабжения, осуществление контроля за техническим состоянием электрических сетей и электрооборудования, обеспеченность первичными средствами пожаротушения, организацию проведения противопожарной пропаганды и обучения мерам пожарной безопасности.

Сотрудниками Отдела надзорной деятельности и профилактической работы №8 по г. Кизляр, Кизлярскому и Бабаюртовскому районам Республики Дагестан ГУ МЧС России по РД выяв-

ляются нарушения, связанные с неисправностью автоматической пожарной сигнализации, наружного противопожарного водоснабжения, а также отсутствием системы «Стрелец-Мониторинг». Эти и другие причины неудовлетворительного состояния пожарной безопасности во многом обусловлены недостаточным финансированием.

Также, в рамках данной операции сотрудниками отдела надзорной деятельности перед началом нового учебного года 2019/20 в целях повышения безопасности детей, восстановления у них после летних каникул навыков безопасного поведения на дорогах и

в транспорте, а также адекватных действий при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций совместно с управлениями образований города и районов разработан план проведения

в образовательных учреждениях района «Месячника безопасности детей». Будут проведены противопожарные инструктажи с руководителями и обслуживающим персоналом образовательных учреждений.

Учитывая состояние пожарной безопасности объектов образования, основные наши усилия и в дальнейшем будут направлены на продолжение работы по повышению эффективности надзорно-профилактической работы, укреплению взаимодействия с руководителями объектов, администрацией города и районов.

А.Х.ИЛЬЯСОВ,
старший инспектор ОНД и ПР №8 по г. Кизляр,
Кизлярскому и Бабаюртовскому районам
УНД и ПР ГУ МЧС России по РД
капитан внутренней службы.

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ
ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ
«БАБАЮРТОВСКИЕ ВЕСТИ» НА II ПОЛУГОДИЕ 2019 ГОДА!**

Через почту с доставкой на дом:

3 мес. - **161 руб.;** 6 мес. - **323 руб.;**

Подписка с получением в редакции:

3 мес. - **100 руб.;** 6 мес. - **200 руб.;**

Пенсионерам - **100 руб.;**

Наш индекс: 51348

Учредитель:

муниципальное учреждение
муниципальное образование
«Бабаюртовский район» РД
ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС 51348

**Главный редактор
Б.А.Вагабова**

Зам.редактора Г.К.Аджиев
Ответсекретарь А.А.Бораганова
Адрес редакции и издателя:
368060, с.Бабаюрт,
ул.Дж.Алиева, 15
тел.редактора 2-15-88
e-mail:bab-vesti@mail.ru

Минпросвещения предлагает обучать наших школьников с помощью мобильных игр и приложений

Министерство просвещения России разработало проект постановления правительства, в рамках которого будет модернизирована система образования с помощью современных технологий.

Для повышения качества обучения, ведомство предложило включить в программу компьютерные игры и мобильные приложения.

«В рамках эксперимента предлагается разработать, апробировать и внедрить в образовательный процесс такие цифровые средства обучения и воспитания по предметным областям «Математика», «Информатика» и «Технология», как цифровые учебно-методические комплексы, цифровые учебные симуляторы, цифровые тренажёры, виртуальные лаборатории, игровые виды циф-

ровых образовательных ресурсов», — говорится в описании постановления.

Проект будет внедрен в рамках федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» национальной программы «Цифровая экономика» в период с 2019 по 2024 год.

В пояснительной записке к документу также указывается, что в качестве средств обучения могут быть использованы компьютерные игры, развивающие электронные образовательные ресурсы и игровые мобильные приложения.

Министерство просвещения надеется, что такой подход будет соответствовать индивидуальным особенностям каждого ребёнка и мотивирует их учиться.

Новая «Монополия» с искусственным интеллектом. Он заменит игрокам банкира.

Всем нам известна игра «Монополия» от компании Hasbro.

Так вот, в ней появится виртуальный ассистент, который заменит игрокам банкира.

«Умный» помощник будет распределять ресурсы между игроками, хранить деньги и проводить аукционы: управлять им будут командами вроде «Построить отель» или «Купить аэропорт». Все операции проводит только ассистент, по причине того в комплект даже не включили физические деньги.

Внешне голосовой ассистент «Монополии» отдалённо похож на Алекса.

В отличие от неё реагирует на

определённые команды, и не умеет распознавать голоса - поэтому игроки должны обозначить себя соответствующей кнопкой.

Новая версия «Монополии» выйдет в продажу 1-го июля, и ценник на неё будет составлять 30 долларов, это на 10 долларов дороже, чем предыдущая версия настольной игры.

Разработчики уверены, что таким образом им удастся свести чистерство на нет, и игроки сэкономят драгоценное время.

Маирбек Эльдарбиев.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат за А № 0282361, выданный Адильянгиуртовской СОШ в 1996 г. на имя Сапаева Наримана Руслановича, **считать недействительным.**

Администрация МО с. Хамаматюрт выставляет на аукцион земельный участок сельхозназначения площадью 302021 +/-4808,69 м², кадастровый номер 05:01:000222:223. Аукцион состоится 21.06.2019 г. в 10 30 ч в здании СДК с.Хамаматюрт.

Утерянный сертификат МК-7 за №0292356, выданный Управлением ОПФР по РД в Хасавюртовском районе 25.06.2015 г. на имя Дибировой Шахрузат Мурадисовны **считать недействительным.**

Всем заинтересованным лицам по поводу согласования границ земельного участка, расположенного по адресу Бабаюртовский район, с. Бабаюрт, ул.Новые планы район ТМО, явиться по этому же адресу или позвонить по тел.8-928-254-47-64.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведённых сведений.
Позиция редакции может не совпадать точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность предоставленных для публикации материалов.
Присланные материалы не рецензируются и не возвращаются.

Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по РД.
ПИ № ФС 05-0007 от 09.10.2008 г.
Вёрстка и дизайн Л.Темирболатовой
Газета набрана, сверстана на компьютерной базе редакции р/г «Бабаюртовские вести».
Отпечатана в ООО «Дом печати»
РД, г.Махачкала, ул.Акушинского, 20 а
Время подписания в печать 18 00
фактическое - 18 10
Тираж 1200 Цена свободная
Заказ № _____